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RESUMEN

Las razones por las cuales la gente participa voluntariamente y realiza un trabajo voluntario es un tema que tiene gran interés y ha sido objeto de estudio por investigadores académicos. Dado que la actividad de voluntariado no se compensa monetariamente y que además impone costos netos para el voluntario, un estricto análisis coste-beneficio nos sugerirá que tal comportamiento no se llevará a cabo (Handy et al., 2000). Sin embargo, el voluntariado es omnipresente en todo el mundo, y esto justifica la investigación sobre las diferencias en las tasas de voluntariado en entre países, así como las motivaciones de los individuos y su impacto en la participación voluntaria. El voluntariado puede considerarse como una etapa de un proceso de adquisición de competencias específicas para desarrollar un trabajo, o como forma de incrementar la experiencia para tener acceso al desempeño de ciertas ocupaciones. No obstante, se observan diferencias entre los países europeos en cuanto al reconocimiento de este extremo. La principal contribución de este trabajo en curso a la investigación de la participación de voluntariado radica en que su objetivo son los jóvenes menores de 30 años. Nuestra estrategia de investigación nos permite identificar los factores individuales (variables sociodemográficas) y datos contextuales (los gastos del gobierno en materia social), así como la comparación de diferentes ámbitos de actuación del voluntariado. 
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INTRODUCCIÓN

Tras la aprobación de la Ley 6/1996, de 15 de enero, del Voluntariado, se han puesto en marcha cuatro Planes Estatales del Voluntariado, que han abarcado los periodos de 1997-2000, 2001-2004, 2005-2009 y 2010-2014. El propósito de estos Planes ha sido el de sistematizar las prioridades y líneas estratégicas de actuación más relevantes para la promoción del voluntariado en España. En el plan actual, La Nueva Estrategia Estatal del Voluntariado 2010-2014, se incorporan los objetivos y principios de la Decisión del Consejo Europeo de 27 de noviembre de 2009, que declaró el año 2011 como “Año Europeo de las Actividades de Voluntariado que Fomenten una Ciudadanía Activa”. Tal como se señala en La Nueva Estrategia Estatal del Voluntariado 2010-2014, es fundamental fomentar la motivación del voluntariado, incentivar su interés personal, incrementar la satisfacción personal fruto de su trabajo y que pueda apreciar la rentabilidad (en especial, cualitativa) de su colaboración. Por lo que resulta de gran importancia ofrecer formación a las personas voluntarias para que puedan desempeñar sus tareas y desarrollar la actividad voluntaria pero, también, en habilidades organizativas y sociales que favorezcan la integración en la organización y se sientan parte de ella. Por lo que es preciso, crear y ofrecer itinerarios educativos para la formación de los voluntarios, que tengan en cuenta su proceso de maduración y crecimiento personal. Además, al igual que en otros países, es necesario establecer instrumentos y desarrollar métodos para el reconocimiento del aprendizaje no formal que se alcanza a través de la realización de voluntariado. De hecho, la Comisión Europea esta promocionando que se reconozcan las habilidades adquiridas mediante actividades de voluntariado mediante el 'European Skills Passport'. Este documento certificara la calificación profesional y las competencias ganadas durante el voluntariado. El pasaporte seguira el modelo del existente Europass (European online CV), para permitir que las habilidades se recojan de un modelo transparente y comparable (Información accesible en: http://europa.eu/rapid/press-release_IP-11-1050_en.htm)
En La Nueva Estrategia Estatal del Voluntariado 2010-2014 se indica que la crisis económica es el principal factor externo que afecta al voluntariado, y que la coyuntura económica adversa afecta a las políticas de promoción del voluntariado. En dicho contexto de crisis, se hace imprescindible poner de relieve el aprendizaje no formal que se logra al realizar tareas de voluntariado en las Organizaciones No Lucrativas. El trabajo que se pretende realizar se propone avanzar en un mejor conocimiento del fenómeno del voluntariado y del aprendizaje no formal que de él se desprende, de las capacidades, habilidades y destrezas que se desarrollan al efectuar trabajo de voluntariado. 

El trabajo nos va a permitir identificar algunas de las razones que subyacen a las diferencias de voluntariado juvenil entre los países europeos ya que se constatan diferencias muy marcadas entre los Estados miembros de la Unión Europea. Los porcentajes de voluntarios son muy altos en los países nórdicos (Suecia, Dinamarca y Finlandia) y anglosajones (Reino Unido e Irlanda). En Europa Central (Austria, Alemania, Francia, Hungría) no existe una pauta uniforme, sin embargo se observan unos porcentajes altos. En los países del sur (Grecia, Italia, España, Portugal) los porcentajes son más bajos.

El estudio se justifica debido a que contribuye a avanzar en el logro de un entorno favorable al voluntariado; a ofrecer medios de actuación a las entidades de voluntariado para mejorar la calidad de las actividades, a fomentar el establecimiento de redes, la movilidad, la cooperación y las sinergias en los diferentes planos institucionales. 

FUNDAMENTACIÓN TEÓRICA

El trabajo voluntario organizado es un fenómeno social estudiado desde diferentes disciplinas sociales con el objetivo de explicar su comportamiento, razones, motivaciones y características básicas. En dichos trabajos el voluntariado se plantea como un aspecto positivo para la sociedad que es necesario promover. Sin embargo, en España el porcentaje de voluntariado sobre el total de la población es bastante bajo, si nos comparamos con la mayoría de Europa, aunque mantenemos valores cercanos con los países del sur de Europa. Según la European Value Survey 1999-2000 en Suecia el porcentaje de voluntariado era del 56%, en Francia el 27% y en Irlanda el 33,2%, mientras que según que según la Encuesta de Empleo del Tiempo 2002-2003 en España este porcentaje es del 10,1%, siendo del 9,4% para las mujeres y del 10,8% para los hombres. En el caso del estudio del voluntariado en Europa desde una perspectiva comparada destaca Salamon et al (1999) y es un trabajo de cuantificación, evidentemente existen trabajos específicos por países. Así, el trabajo de Brooks (2006) indica que la religión, las posición ideológica y la importancia de la familia es lo que promueve en voluntariado y las donaciones en Estados Unidos, mientras que en Marcuello y García (2007) la colaboración en ONL en España se ve influida por el nivel de educación, el nivel de ingresos y el gasto público.

El estudio científico del voluntariado en España es relativamente reciente (Rodríguez Cabrero 1996). Predominan los trabajos realizados desde una perspectiva sociológica. Estos se han centrado principalmente en el estudio de las características, tipologías y comportamientos (Dávila y León, 2007; Fernández Prados, 2002; Subirats, 2001). Desde una perspectiva económica y de gestión destacan Chacón y Vecina (2001), Colozzi (2001) y Marcuello (2001) entre otros. Asimismo, destacan otros trabajos que se han ocupado de la cuantificación y perfiles como los de Inmark (1999), Pérez Díaz y López Novo (2003), Rodríguez Cabrero (2003), García Delgado (2004) y De la Torre (2005). Sin, embargo apenas existen trabajos empíricos sobre las diferencias de comportamientos y características entre mujeres y hombres (Alemán, Trinidad, 2001, Dema 2007, Laviña 1997, Martínez Martín, 2000; García, Marcuello y Saz 2009; García, Marcuello y Saz, 2010a). Así mismo, la promoción del voluntariado desde las administraciones públicas difiere de forma importante entre los países (EU Youth Report, 2009).
El estudio del voluntariado también ha buscado dar respuesta a porqué las personas desarrollan tareas de voluntariado a través de ONL, qué tipología de voluntariado se produce y los modelos de comportamiento a que da lugar. En este caso, desde el enfoque económico los modelos tradicionales de voluntariado plantean un modelo similar a la donación de dinero, de forma que se considera que el voluntario  demanda un bien público para un tercero (el consumidor real) de forma que los individuos buscan maximizar su utilidad sujeta a la restricción del número de horas disponibles, al nivel salarial y a los ingresos no salariales. Asimismo se incluyen como variables habituales el tiempo de ocio, en el tiempo dedicado a trabajo doméstico o al destinado al trabajo tradicional, y, el tamaño familiar, etc. (Menchick y Weisbrod, 1987, Haddad, 2004 y Cappellari y Turati, 2004). Asimismo, la relación entre trabajo renumerado y el trabajo voluntario es básica en el estudio del voluntariado. La categoría profesional y la jornada laboral pueden tener una influencia significativa en la probabilidad de ser voluntario y en el nivel de compromiso (Rossi, 2001). Diferentes trabajos muestran que la relación entre trabajo remunerado y trabajo voluntario no es una suma a cero. De hecho, Freeman (1997) no encuentra una relación inversa entre trabajo remunerado y horas dedicadas a voluntariado, sino más bien al contrario. Igualmente, Becker y Hofmeister (2000) en la investigación realizada muestran que las horas de empleo tienen un impacto muy poco significativo, salvo excepciones, en las horas dedicadas al voluntariado. En la misma línea se sitúa el trabajo de que refleja como los profesionales y directivos “adictos al trabajo” realizan más voluntariado que otros trabajadores.

Por otro lado, el trabajo de Freeman (1997) muestra que los hombres con más de un empleo tienen mayor probabilidad de ser voluntarios, mientras que este efecto es más tenue en las mujeres. Los resultados obtenidos en el estudio realizado por Taniguchi (2006) permiten corroborar la hipótesis de que la relación entre trabajo remunerado y voluntario no es una suma a cero, de forma que las diferencias en el tipo de empleo afectan de manera significativa y distinta a hombres y mujeres. Asimismo, las características de la familia y el tiempo de cuidados que ésta requiere afecta negativamente a la implicación de las mujeres en tareas de voluntariado. Por otro lado, Rossi (2001) señala que el matrimonio favorece el voluntariado y la presencia de hijos promueve la participación de los padres como voluntarios (Park y Smith, 2000; Rossi, 2001). H. Taniguchi (2006) señala que el efecto varía en función de la edad de los hijos, constatándose que tener hijos mayores de 6 años potencia el voluntariado en los progenitores. Por lo que respecta a la conciliación entre las responsabilidades familiares y las responsabilidades en el trabajo voluntario, plantea que la ayuda a los amigos y el trabajo voluntario son actividades que se refuerzan mutuamente, mientras que no sucede cuando se ayuda a la familia. Por otra parte, es importante analizar las diferencias de género del voluntariado por edades para poder conocer la situación de las chicas y chicos jóvenes voluntarios españoles, dónde participan, cuánto tiempo dedican al voluntariado, en está línea el trabajo de García, Marcuello y Saz (2010b) muestra que en los voluntarios jóvenes se repiten las diferencias encontradas en los adultos García, Marcuello y Saz (2010a).

El estudio de las tareas y responsabilidades del voluntariado en el contexto de las organizaciones y las diferencias existentes entre mujeres y hombres es una cuestión que apenas se ha estudiado. Lange y Trukeschitz (2005) llaman la atención sobre esta cuestión ya que los estudios sobre el sector no lucrativo no han integrado la perspectiva de género. En este caso destacan los trabajos de Moore y Whitt (2002), Odendahl  y Youmans (1994) que encuentran evidencia de que las mujeres no están asumiendo responsabilidades directivas y esto se ve agudizado a medida que las organizaciones son más grandes (Wollebaek y Selle 2004). Recientemente se ha apreciado la particular eficacia de las ONG lideradas por mujeres en conseguir el apoyo de los movimientos sociales de base y en el aprovechamiento de los conocimientos de las comunidades, debido, entre otros factores, a un estilo único de liderazgo (Handy et al, 2006). En el caso de España hay muy pocos trabajos que hayan elegido este tema como objeto de análisis principal aunque se observa, a partir de la explotación de los datos de la Encuesta de Empleo del Tiempo, que las mujeres tienden a participar más en organizaciones de servicios sociales, religiosas y educativas mientras que los hombres lo hacen en asociaciones deportivas y empresariales (García, Marcuello y Saz, 2010a). La evidencia empírica más reciente (CONGDE, 2005, Dema, 2007, Nakagawa, 2006) muestra la existencia de un sesgos  en el estudio del  sector voluntario (1994, Odendhal, 1994).

A partir de ahora, nuestro objetivo es describir las similitudes y diferencias en las tasas de voluntarios a nivel individual y nacional. Los objetivos de nuestras preguntas son individuos y países, por lo que las observaciones micro y macro son necesarios para abordar este tema. Para ello, se utilizan datos de la Encuesta Europea de Valores (EVS, 1990, 1999 y 2008). La estrategia metodológica diseñada está fundamentada en el conocimiento y análisis del objeto de estudio a través de la perspectiva cuantitativa, para lo que se utilizarán los modelos tradicionales de análisis de datos. 
OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN
· Comparar las tasas de voluntariado juvenil por países.
· Diferenciar las tasas de voluntariado juvenil por países y por ámbito de actuación.
· Analizar los determinantes principales del voluntariado en jóvenes menores de 30 años. 
· Identificar las causas que subyacen a las diferencias del voluntariado juvenil por países.
· Identificar diferentes acciones para fomentar el voluntariado juvenil por países. 
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