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RESUMEN

La importancia que las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) han tenido en el desarrollo y la transformación de todos los ámbitos de la sociedad es innegable. Desde un punto de vista empresarial, las TIC han provocado grandes cambios en la gestión y la aparición de nuevos modelos de negocios que, entre otras cosas, favorecen la cercanía e interactividad en los procesos internos de las empresas y en las relaciones con sus distintos grupos de interés. En las organizaciones de la Economía Social (ES) su uso resulta especialmente importante debido a las implicaciones sociales y a la filosofía participativa de este tipo de entidades que surgen con la finalidad de crear riqueza, generar empleo, o resolver problemas sociales que no han podido ser solventados por otro tipo de organizaciones. 

En este contexto, el objetivo de este trabajo en curso es conocer en el ámbito de la ES el grado de adopción y difusión de las TIC, analizando los antecedentes y las consecuencias de su implantación. Para ello se plantea un marco teórico de análisis que es desarrollado en base a un estudio empírico con empresas españolas de la ES.
Los resultados iniciales de la investigación indican que la adopción de TIC aún no se ha generalizado y que las tasas de adopción en las empresas de la ES son muy heterogéneas dependiendo de la propia naturaleza de la tecnología. Tal es el caso del uso de sitios Web y de los Terminales y Dispositivos Móviles que alcanzan tasas de penetración bastante elevadas asociadas, sin duda, a la penetración de Internet en la sociedad. Se espera que los resultados de esta investigación permitan identificar los antecedentes y consecuencias de la adopción de TIC por las empresas de la ES y, a partir de ellos, realizar una serie de recomendaciones encaminadas a mejorar su grado de adopción.
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INTRODUCCIÓN

La importancia de las TIC para el desarrollo y transformación de todos los ámbitos de la sociedad es innegable. La velocidad con la que evolucionan y su rápida difusión se han calificado como una revolución tecnológica, y el resultado de sus trasformaciones como “Sociedad de la Información”. En la actualidad, las TIC son el motor que impulsa el desarrollo de las personas, las empresas y la economía en general (Ferrer et al., 2007).

A nivel de ciudadanos y hogares, las TIC han creado una sociedad en red que provee beneficios en el control de actividades cotidianas como los desplazamientos físicos y ofrecen un contacto permanente en el entorno personal y profesional (Naeve et al., 2012). Desde el punto de vista empresarial, las TIC y, sobre todo, el surgimiento de Internet, han provocado la aparición de nuevos modelos de negocios que, entre otras cosas, favorecen la cercanía e interactividad en los procesos internos de las empresas y sus relaciones con otras empresas y grupos de interés (Mozas, 2004).

Para las organizaciones de la ES el uso de las TIC resulta especialmente importante debido a las implicaciones sociales y la filosofía participativa de este tipo de entidades que surgen con la finalidad de crear riqueza, generar empleo y resolver problemas sociales que no han podido ser solventados por otro tipo de organizaciones (Gargallo y Pérez, 2009). Además, en el sector de la ES cobran especial relevancia las cooperativas y las sociedades laborales, donde las TIC se presentan como instrumentos importantes para facilitar el cumplimiento de algunas de sus funciones como promover, coordinar y desarrollar los fines económicos comunes de sus socios, reforzar la actividad económica de los mismos y, en general, facilitar la participación y la gestión de la empresa (Mozas y Bernal, 2004).

Por ello, si en las empresas en general se hace necesaria la adopción y uso de las TIC, en las empresas de la ES este hecho resulta, si cabe, de mayor relevancia por tratarse de organizaciones participativas en las que sus socios deben estar fuertemente implicados en la toma de decisiones. En este contexto, el objetivo de esta investigación es conocer en el ámbito de la ES el grado de adopción y difusión de las TIC, así como los antecedentes y consecuencias de su implantación. En particular, se pretende analizar cómo afectan la percepción de los atributos de las tecnologías, las características de las empresas y algunos factores del entorno, a la adopción e intensidad de uso de las TIC y cuáles son sus consecuencias. Para ello, se cuenta con la información obtenida de una muestra de cooperativas (de trabajo asociado y agroalimentarias) y de sociedades laborales españolas por ser las organizaciones con mayor importancia socioeconómica en el sector de la ES. 
MARCO TEÓRICO

Antecedentes 

El proceso de adopción de una tecnología ha sido abordado en la literatura bajo diferentes teorías y modelos que permiten explicar los factores que condicionan la adopción de una innovación. Entre las principales destacan la Teoría de la Acción Razonada (Theory of Reasoned Action), que afirma que las actitudes, intenciones y creencias de una persona son los determinantes para llevar a cabo una acción (Ajzen y Fishbein, 1975); el Modelo Motivacional (Motivational Model,), desarrollado para dar una explicación de las motivaciones que influyen en la intención de los individuos a la hora de desarrollar una actividad o tomar una decisión (Deci y Ryan, 1985); el Modelo de Aceptación de la Tecnología (Technology Acceptance Model), basado en que las percepciones sobre la facilidad de uso y la utilidad son las variables que impactan en la actitud y en la consecuente intención de un individuo de adoptar una tecnología (Davis, et al., 1985) y, finalmente, la Teoría de la Difusión de Innovaciones de Rogers (Innovation Diffusion Theory), que define la adopción como un proceso en el cual una innovación es comunicada a través de ciertos canales de comunicación en el tiempo, y entre los miembros de un sistema social (Rogers, 2003).

En este contexto, los atributos ventaja relativa, compatibilidad y complejidad de la tecnología han resultado ser los que ejercen una mayor influencia en la decisión de adoptar. Igualmente, se han estudiado características personales como el nivel de estudios y la experiencia en el uso de TIC, ya que ambas representan una mayor capacidad para aprender el uso de nuevas tecnologías o para adoptar las más complejas (Lee y Kim, 2010). Por otro lado, se ha demostrado que las motivaciones relacionadas con el logro de objetivos de carácter estratégico para la empresa (ej., incrementar las ventas) también influyen sobre la decisión de adoptar una tecnología (Corrocher, 2011). Otros autores han considerado características como el tamaño de la empresa, argumentando que las grandes empresas se enfrentan a decisiones más complejas al realizar sus operaciones de forma productiva y eficiente, y por ello están más a la vanguardia en la adopción de tecnologías (Alcon, et al., 2011). También se ha considerado el sector de actividad, atendiendo a que las particularidades de cada sector pueden influir sobre la toma de decisiones en una empresa (Vilaseca et al., 2007).
Consecuencias 

El análisis de las consecuencias del uso de TIC ha sido menos estudiado. Sin embargo, se han realizado algunos planteamientos desde distintos enfoques teóricos, entre los que destacan la teoría de los costes de transacción, la teoría de la agencia y la teoría de los recursos y capacidades (Mozas y Bernal, 2004).
Según la teoría de los costes de transacción, uno de los efectos más importantes del uso de las TIC es el de reducir los costes de transacción en las operaciones, y elevar el nivel de servicio a sus proveedores y/o clientes. En el primer caso, reduciendo el tiempo empleado para la transferencia de datos, considerando la existencia de personal técnicamente cualificado para realizar estas tareas. Y, en el segundo, a través de una mejor toma de decisiones por parte de la dirección, dada la mayor capacidad de la cooperativa para actuar si cuenta con información suficiente sobre las necesidades y deseos de sus proveedores y de sus clientes Vargas (2004). 

Desde la perspectiva de la teoría de la agencia, algunos autores relacionan la importancia de las TIC con el grado de centralización de la toma de decisiones en las cooperativas y, en consecuencia, con los costes de diseño y redacción de los contratos que formalizan las obligaciones de las partes, y los costes de supervisión, de garantía o de pérdida (Mozas y Bernal 2004). Estos costes pueden presentarse cuando existen directivos que presentan objetivos distintos o incompatibles con los de sus socios (Arcas, et al., 2011). 

La teoría de los recursos y capacidades defiende que los resultados de una empresa dependerán de los recursos disponibles y de las capacidades desarrolladas (Mozas y Bernal, 2004). Su premisa fundamental es la existencia de heterogeneidad en cuanto a los recursos que controlan, siendo dicha heterogeneidad la que explica los diferentes resultados obtenidos por cada una de las empresas. En este sentido, los recursos de la empresa se definen como todos los activos, capacidades, procesos organizacionales, información, conocimientos, etc. controlados por la empresa, que la capacitan para concebir e implementar estrategias que la hagan más competitiva (Barney, 1991), lo que sustenta la importancia del uso de las TIC como instrumento para alcanzar y mantener la competitividad de la empresa (Arcas et al., 2011). 

Las anteriores teorías presentan, individualmente, una serie de limitaciones para explicar las consecuencias de la adopción de TIC. Sin embargo, su relación es innegable, en tanto que este tipo de tecnologías, además de tener el potencial de reducir los costes de transacción, facilitan la difusión del conocimiento organizativo y permiten dar respuesta a los objetivos económicos que justifican los distintos tipos de cooperación empresarial. De esta manera, el marco teórico de esta investigación se resume en la figura 1.
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Figura 1. Marco Teórico
METODOLOGÍA

La población objeto de estudio en este trabajo está formada por las 42.684 entidades de ES registradas en España, de las cuales 21.499 son cooperativas y 12.294 sociedades laborales. Las fuentes a las que se accedió para obtener los datos de contacto, entre los que figuraba la dirección de correo electrónico, fueron la Confederación Española de Cooperativas de Trabajo Asociado (COCETA), la Confederación Empresarial de Sociedades Laborales (CONFESAL) y Cooperativas Agro-alimentarias.

Para la recogida de los datos se ha utilizado un diseño de encuesta online, distribuida vía correo electrónico y dirigida a los presidentes/gerentes de las empresas de la ES en los meses de noviembre y diciembre de 2013. El procedimiento consistió en un primer envío del cuestionario a todas las cooperativas (de trabajo asociado y agroalimentarias) y sociedades laborales de las que se conocía su dirección de correo electrónico. Posteriormente se realizaron llamadas telefónicas de seguimiento de la recepción del cuestionario con la intención de obtener un número más elevado de respuestas y, por consiguiente, una mayor representatividad en los resultados del estudio.

Se elaboró un cuestionario estructurado en tres bloques que recogen información relacionada con: a) La empresa y el perfil del encuestado; b) Las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones usadas en la empresa; y c) La percepción de uso de la innovación. 

La encuesta incluye la evaluación de las siguientes tecnologías: Sitios Web, Redes Sociales, Comercio Electrónico, Servicios en la nube (Cloud Computing), Sistemas de Gestión Informatizados (SGI), Sistemas de Identificación por Radiofrecuencias (RFID), Terminales y dispositivos Móviles.
El tamaño de la muestra es de 193 organizaciones que respondieron la encuesta de forma correcta. El error muestral cometido, para un nivel de confianza en los resultados del 95%, es del 7%.

RESULTADOS PRELIMINARES

Del análisis de la información recabada en los 193 cuestionarios válidos se aprecia que la forma jurídica predominante es la cooperativa de trabajo asociado (40% del total), seguida de la cooperativa agroalimentaria (35%) y de la sociedad laboral (25%). La antigüedad media de las empresas es de 23 años. En su mayoría son microempresas o PYMES, siendo solamente Grandes Empresas el 2,3% de la muestra. El 48% están dedicadas principalmente a las actividades asociadas al sector servicios, el 43,0% se enmarcan en el sector agroalimentario y tan solo un 9% pertenecen al sector industrial.

Casi la mitad de las personas que han respondido la encuesta ocupan el cargo de gerente de la empresa, y la otra mitad ha sido respondida por directivos o personal de administración. La antigüedad media en el cargo de los entrevistados es de 10 años. En cuanto al género, hay predominancia de hombres en los cargos de representación, dado que solamente en el 29% de la muestra son mujeres. En general, el nivel de estudios es elevado, dado que el 64% de los entrevistados tienen estudios universitarios y el 31% educación secundaria.

Al realizar un análisis exploratorio de los datos (Gráfico 1), se aprecia que el proceso de adopción y difusión de TIC en las entidades de la ES se encuentra lejos de alcanzar su techo. Sin embargo, existen marcadas diferencias entre cada una de ellas. El sitio Web es la TIC más adoptada por las empresas de la ES, de forma que ya en el año 2003 más del 20% de las empresas de la ES contaban con uno. Desde entonces, el proceso de adopción de esta TIC ha seguido un crecimiento lineal y sostenido, llegando en el 2013 a una tasa de penetración cercana al 80%.

Por su parte, el comportamiento de los adoptantes de Terminales y Dispositivos Móviles en el tiempo ha seguido un patrón similar al del uso de sitios Web, si bien presentan en comparación un ligero retraso en su adopción. En el gráfico 1 se puede apreciar que, iniciado el proceso de adopción, se presenta una fase de rápido crecimiento entre los años 2009 y 2011. Es previsible que la difusión de esta TIC alcance el máximo nivel de penetración en un tiempo no muy lejano.
Del análisis del patrón de usuarios de Redes Sociales en las empresas de la ES se aprecia la juventud de esta tecnología. La difusión de las Redes Sociales comenzó su proceso a partir del año 2007, y tras una fase de rápido crecimiento entre los años 2009 y 2011 tiende a estabilizarse en niveles de penetración entorno al 50%. Posiblemente el uso de este tipo de TIC no sea tan generalizado en los próximos años.

En cuanto al comportamiento de los adoptantes de la Nube (Cloud Computing), se puede apreciar un patrón de crecimiento iniciado a partir del 2003, seguido por un despegue en el año 2008. A partir del año 2012 se observa una fase de rápido crecimiento, lo que indica que en la actualidad esta tecnología está en la fase de máxima velocidad de crecimiento.

Al analizar el proceso de adopción del Comercio Electrónico en el tiempo, se aprecia que el comportamiento seguido por las empresas de la ES presenta un retraso considerable. El nivel de uso de esta TIC parece estabilizarse entorno al 50%, manteniendo una inercia de crecimiento en el largo plazo.
Finalmente, el análisis del uso de Sistemas de Gestión Informatizados (SGI) y de Sistemas de Identificación por Radiofrecuencias (RFID) revela el escaso nivel de adopción alcanzado para ambas TIC. Actualmente el uso de SGI supera por poco el 30% en las empresas de la ES, mientras que el uso de RFID no llega al 10%. En ambos casos la velocidad de crecimiento del uso de estas TIC es baja con una tendencia a la estabilización. Su bajo nivel de penetración puede estar explicado por la heterogeneidad de las actividades que se desarrollan en el sector.
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Gráfico 1. Difusión de las TIC en la ES
TRABAJOS EN CURSO
El análisis de los resultados iniciales de esta investigación permite concluir de manera general que las tasas de adopción de las TIC en las empresas de la ES son muy heterogéneas, dependiendo de la propia tecnología. Así, el uso de sitios Web y de los Terminales y Dispositivos Móviles han alcanzado una tasa de penetración bastante alta asociada a la elevada difusión de Internet en el tejido empresarial. También se puede apreciar que el uso de Redes Sociales y servicios en la Nube o Cloud Computing están cobrado gran importancia en la ES, aunque su tasa de adopción es menor. En cambio, el uso de Sistemas de Gestión Informatizados y de Sistemas de Identificación por Radiofrecuencias es muy bajo.
Junto a la identificación de las consecuencias del uso de las TIC, también se espera conocer sus antecedentes. Estos ayudaran a comprender los posibles obstáculos a su adopción e identificar si estos corresponden, entre otros, a aspectos como la percepción que tienen algunas empresas de su escaza rentabilidad económica, incompatibilidad con las actividades que realizan o la percepción de que su uso no es indispensable para la buena gestión de su empresa. 
Los resultados esperados de este trabajo, unidos al potencial de las TIC, pueden permitir realizar una serie de recomendaciones encaminadas a incrementar su grado de adopción y, de esta forma, mejorar la posición competitiva de estas organizaciones singulares, de gran importancia para el crecimiento del conjunto de la economía española.
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